

6. Горсовет Калининграда решил зарабатывать на названиях остановок // Ведомости. Электронная газета, 04 ноября 2016. — [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.vedomosti.ru/economics/news/2016/11/04/663637-kaliningrada-ostanovok> (дата обращения 21.02.22).

Galina F. Ermoshkina

Smolensk State University, Smolensk

TOURIST COMMODIFICATION OF THE SMOLENSK REGION TOPONYMY

***Annotation.** The author attempts to analyze geographical names in the context of critical toponymy. The article deals with specific examples of the commodification of the Smolensk region toponyms. Our special attention is paid to this process in the tourism industry. The study has revealed that the "supertoponyms" forming regional geoconcepts are most actively subjected to tourist commodification.*

***Key words:** toponym, tourism, commodification, geoconcept*

УДК 379.85

Забураева Х. Ш.

Комплексный научно-исследовательский институт им. Х.И. Ибрагимова РАН, г. Грозный

ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В КОНТЕКСТЕ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

***Аннотация.** В статье анализируются особенности развития туристско-рекреационного потенциала Чеченской Республики. Выявлены благоприятные предпосылки для развития разных направлений туризма. Обозначен круг проблем, решение которых позволит создать в регионе динамично развивающуюся туристическую индустрию.*

***Ключевые слова:** туристско-рекреационный потенциал, устойчивое развитие, предпосылки, горный регион.*

Под туристско-рекреационным потенциалом территории понимают совокупность природных, культурно-исторических ресурсов и социально-экономических, технологических предпосылок для развития туризма и рекреации. Актуальность оценки туристско-рекреационного потенциала в современных условиях динамичности развития индустрии туризма и гостеприимства во всем мире и его значимости в качестве катализатора социально-экономического роста неуклонно возрастает. Особенно это проявля-

ется в условиях горных регионов, для которых рекреационная деятельность значится в числе приоритетных направлений развития. К ним относится и объект данного исследования — Чеченская Республика.

В Стратегии социально-экономического развития Чеченской Республики до 2025 года в качестве приоритетной цели обозначена необходимость создания условий, обеспечивающих опережающее развитие важнейших отраслей реального сектора экономики региона, снижение уровня безработицы, повышение качества жизни населения. Доминирующая роль в реализации целей указанной Стратегии отведена туристско-рекреационной сфере.

В Чеченской Республике имеются уникальные возможности (природно-климатические условия, высокое ландшафтное и биологическое разнообразие, богатое историко-культурное наследие и др.) для развития самых разнообразных направлений туризма, включая лечебно-оздоровительный, спортивный, водный, экстремальный, научно-познавательный, водный, гастрономический и др. [1, 2 и др.].

Характер рекреационной деятельности во многом определяется разнообразием форм рельефа, как важнейшего природного эстетического ресурса, который в сочетании с особенностями геологического строения и различными гидрологическими объектами создает предпосылки для практически круглогодичной рекреационной деятельности в этом регионе. Несмотря на незначительную площадь территории, здесь гармонично сочетаются низменности, возвышенности, предгорья и горы (местами высотой свыше 4000 мн.у.м.). Дифференцированный характер рельефа обусловил разнообразие почвенно-климатических условий, флоры и фауны.

В исследуемом регионе имеются многочисленные геологические (место первой скважины, пробуренной в Грозненском нефтеносном районе, Нефтяной источник в долине р. Большой Ярык-Су), гидрологические (озера Кезеной-Ам, Капустино) и палеогеоморфологические (останцы «Арка», «Братья») памятники природы. Важнейший компонент рекреационного потенциала республики — гидрорекреационные ресурсы (минеральные источники, реки, озера, водохранилища и др.). Особого внимания заслуживает озеро Кезеной-Ам — самый крупный высокогорный водоем не только в республике, но и на всем Северном Кавказе. Озеро расположено на склоне Андийского хребта у самой границы с Дагестаном, на высоте 1870 м в зоне горных лугов и степей.

Чеченская Республика обладает значительным культурно-историческим наследием, которое представлено архитектурно-историческими и археологическими памятниками. В их числе одна из главных достопримечательностей — Аргунский государственный историко-архитектурный и

природный музей-заповедник. Это огромный замковый комплекс, построенный в XIII веке в горной части.

Туристическая отрасль региона имеет свою историю развития. Она традиционно играла важную роль в хозяйственном комплексе и специализировалась на санаторно-курортном отдыхе, экскурсионном деле и спортивном туризме. Периодизация истории развития туризма и гостеприимства в регионе включает четыре этапа, каждый из которых имеет свои особенности: ранний (1848–1935 гг.); советский (1936–1990 гг.); стагнационный (1991–2011 гг.) и восстановительный (2012 г. — н. время) [2].

За последние годы сфера туристских услуг начинает играть все более заметную роль в экономике региона, поскольку оказывает влияние на особенности использования природно-ресурсного потенциала территории, уровень занятости населения, качество жизни и другие процессы. К настоящему времени в регионе проложено порядка двух десятков экологотуристических маршрутов преимущественно по бассейнам Чанты-Аргуна, Шаро-Аргуна, Хулхулау, Гехи, Рошни и других рек, функционирует множество туристических фирм, организующих туристические поездки в разные регионы России и страны мира [3].

Динамика развития туристского рынка в Чеченской Республике за последние годы в целом положительна. Число туристских фирм за период 2014–2020 гг. возросло более чем в три раза, а число гостиниц и аналогичных средств размещения за этот период возросло в 7 раз [4].

Природно-ресурсный потенциал Чеченской Республики позволяет развивать различные виды туризма и рекреации, однако с геоэкологических позиций приоритеты следует отдавать более щадящим и экологически ориентированным направлениям (экологический туризм, фототуризм, паломничество и др.) [5]. Фототуризм, к примеру, позволяет сочетать активный отдых с прогулками на свежем воздухе, получать новые впечатления и совершенствовать фотографическое мастерство. В Чеченской Республике утверждены 50 особо охраняемых природных территорий и объектов, включая 9 государственных природных заказников регионального значения и памятники природы [4].

Достаточно актуально в условиях исследуемого региона развитие религиозного туризма, а точнее его разновидности — паломнического туризма как совокупности поездок представителей различных религий с паломническими целями. Принципиальное отличие религиозных туров или паломнических поездок от традиционных видов туризма в том, что они не предполагают развлечений и нацелены на поиск возможностей обогащения внутреннего мира паломников, переосмысление жизненных принципов и ценностей [6].

Подавляющая часть населения исследуемого региона исповедует ислам. Здесь сосредоточено множество святых мест (зияраты), мечетей, которые становятся объектами паломничества. Имеются также храмы и церкви. В последние годы Чечня стала центром притяжения для паломников не только из российских регионов (Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Татарстана и др.), но и Саудовской Аравии, Турции, Иордании и др. Главная духовная достопримечательность — крупнейшая в Европе мечеть «Сердце Чечни».

Тем не менее позитивные тенденции последних лет не обеспечили использования рекреационного потенциала республики на достаточном уровне. Отчасти это обусловлено тем, что инфраструктура туризма за годы военных действий была полностью разрушена. К лимитирующим факторам данной отрасли можно отнести и низкое качество сервиса, недостаточную транспортную доступность перспективных курортных зон, недостаточно развитую систему обеспечения безопасности туристов (преимущественно в горных районах). Кроме того, из-за последствий пандемии COVID-19 руководители туристических фирм не только в Чеченской Республике, но и в стране, и в мире в целом, столкнулись со значительными трудностями и задались целью поиска путей сохранения позиций на туристском рынке с минимальными убытками [7].

Решение обозначенных проблем в перспективе позволит вывести Чеченскую Республику на другой уровень развития — в ранг крупнейших туристических регионов Российской Федерации и обеспечить значительный объем туристических прибытий, что также положительно отразится и на уровне занятости населения.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Забураева Х.Ш. Природные и культурно-исторические предпосылки развития туризма в горной Чечне // Материалы VIII Международной научно-практической конференции «Проблемы управления социально-экономическими процессами регионов». Калининград, 2012. С. 19-22.
2. Ильясова К.Х., Загалаева Ж.А., Кукаева М.Х. Развитие туризма в Чеченской Республике // Вопросы устойчивого развития общества. 2020. № 6. С. 162-166.
3. Забураева Х.Ш. Современное состояние и перспективы развития туристского рынка в Чеченской Республике // Настоящее и будущее России в меняющемся Мире: общественно-географический анализ и прогноз / под общей ред. А. Г. Дружинина и В.П. Сидорова. Материалы международной научной конференции (Ижевск, 13-18 сентября 2021 г.). Ижевск: Издательский центр «Удмуртский университет», 2021. С. 831-836.
4. Чеченская Республика в цифрах. 2020: Краткий стат. сб. / Чеченстат. Грозный. 2020. 161 с.

5. Zaburaeva Kh.Sh., Abumuslimov A.A., Daukaev A.A., Abumuslimova I.A. Eco-tourism in the Chechen Republic: resource potential // IOP Conf. Series: Earth and Environmental Science, Vol. 579. 2020. pp. 1-6.

6. Фейгельман Н.В. К вопросу о развитии паломнического и религиозного туризма в России // Вестник образовательного консорциума Среднерусский университет. Серия: Гуманитарные науки. 2020. № 15. С. 105-106.

7. Черкашина И.В., Адамюк А.П., Пшеничных Ю.А. Основы антикризисного управления: влияние и пути дальнейшего развития международного туризма в условиях пандемии // Вестник молодежной науки. 2020. № 2 (24). С. 1-8.

Khava Sh. Zaburaeva

*H.I. Ibragimov Comprehensive Research Institute
of the Russian Academy of Sciences, Grozny*

THE TOURIST AND RECREATION POTENTIAL OF THE CHECHEN REPUBLIC IN THE CONTEXT SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF THE REGION

***Annotation.** The article analyzed features of the development of the tourist and recreational potential of the Chechen Republic. Favorable prerequisites for the development of various areas of tourism have been identified. A range of problems is outlined, the solution of which will allow creating a dynamically developing tourism industry in the region.*

***Key words:** tourist and recreational potential, sustainable development, possibilities, mountain region.*

УДК 911.3(075.8)

Зиганшин И.И.

*Институт проблем экологии и недропользования Академии наук
Республики Татарстан, Казанский (Приволжский) федеральный университет,
г. Казань*

ТУРИСТКО-РЕКРЕАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ОСТРОВОВ КУЙБЫШЕВСКОГО ВОДОХРАНИЛИЩА

***Аннотация.** В статье представлены результаты комплексной оценки туристско-рекреационного потенциала островов Казанского района переменного подпора Куйбышевского водохранилища. При оценке туристско-рекреационного потенциала учитывались такие показатели как природная привлекательность, культурно-познавательная ценность, транспортная и инфраструктурная доступность, наличие экологических рисков для природных объектов и их посетителей. По результатам исследования выявлены островные территории с высоким, средним и низким туристско-рекреационным потенциалом. Работа обобщает резуль-*